 «Новые образовательные стандарты как инструмент модернизации муниципальной системы образования Нижнеингашского района»

Уважаемые участники августовского педагогического совета!

          Прежде всего, разрешите поздравить Вас с наступающим новым учебным годом, пожелать хорошего старта в тех начинаниях, которые предстоит нам сделать вместе.

Августовская конференция – это место подведения итогов и начало новым планам. Этим обусловлено название сегодняшнего педсовета. Мы должны оценить свои действия на адекватность современным вызовам образованию, определить векторы развития системы образования, а также понять, какие практики в системе образования Нижнеингашского района могут рассматриваться нами как потенциал развития.

Сегодня я представлю вашему вниманию приоритетные направления муниципальной политики, наиболее значимые итоги работы образовательных организаций в прошлом году, задачи и проекты на предстоящий учебный год.
В свете современных требований к образованию целью работы образовательных организаций является удовлетворение образовательных запросов личности, семьи и общества через введение и реализацию федерального государственного образовательного стандарта.  

При  реализации новых образовательных стандартов  важную роль играют условия, а именно:

-учебно-методические и информационные;  
- кадровый потенциал системы  образования
- интеграция общего образования с дополнительным
 - современная инфраструктура; 
- новые финансово-экономические механизмы реализации второй волны ФГОС. 

Основными приоритетными направлениями системы образования Нижнеингашского района являются:
· качество и доступность современного общего образования;
· современные образовательные практики для территориального развития;
· кадровый потенциал и инфраструктура развития;
· качество и доступность современного общего образования - важное и ведущее направление муниципальной образовательной политики.

Одной из самых актуальных задач является обеспечение доступности дошкольного образования. На решение этой задачи направлены усилия всех уровней власти. 
В 2013  году введено рекордное количество дополнительных мест в детских садах района за счет:

- открытия дошкольного учреждения Нижнепойменский д/с «Золотой ключик» на 80 мест

- капитального ремонта помещений под дошкольную группу на базе МБОУ "Тинская СОШ №3" на 25 мест;

- капитального ремонта с целью расширения имеющихся площадей и создания  дополнительных 15  мест в  МБДОУ Тинском детском саду №1 "Светлячок" и д/с №2 «Солнышко»;

- доукомплектование действующих групп в ДОУ района - 41 место.

Нами были   созданы условия и открыты  группы "Выходного дня" на базе 9 образовательных учреждений для 90 детей; 

 - проведен капитальный ремонт помещений МБОУ "Верхнеингашская  ООШ" под дошкольную группу полного дня для  воспитанников МБДОУ Верхнеингашского д/с "Солнышко" из приспособленных деревянных помещений в здание школы. 

Итого, только в 2013 году было введено дополнительно 161 место. Как итог проделанной работы мы констатировали, что  очередность детей в возрасте с 3-х до 7 лет по состоянию на 01.01.2014 года была ликвидирована. С учетом роста детей на сегодняшний день очередность детей в возрасте с 3-х до 7 лет  в дошкольных образовательных учреждениях района возросла и составляет 86 человек. Поэтому в этом учебном году необходимо продолжить реализацию плана мероприятий по обеспечению доступности дошкольного образования, а именно:

- до января 2015 года необходимо провести капитальный ремонт в ДОУ №8 «Малыш» и  создать  60 мест для детей в возрасте с 1.6 до 7 лет. провести капитальный ремонт помещений  в МБОУ «Соколовская СОШ» для открытия дошкольной группы полного дня на 20 мест.  Итого: создать  80 дополнительных мест. 
В прошлом году перед нами встала другая серьезная проблема -  введение ФГОС дошкольного образования. Первые шаги для ее решения сделаны. На уровне управления образования подготовлен план постепенного перехода всех дошкольных учреждений на ФГОС. Были организованы курсы для  повышения квалификации  педагогов (курсы прошли 10 воспитателей), определены дошкольные учреждения, которые  будут выполнять функцию экспериментальных площадок. Однако, это только начало большой масштабной работы на несколько лет. Нам надо ее вести с учетом тех проблем и сложностей, с которыми мы уже столкнулись при введении ФГОС начального образования.

Говоря об общем образовании, стоит отметить следующее.
Для обеспечения доступного и качественного образования на всей территории Нижнеингашского района независимо от проживания ребенка в 38 общеобразовательных учреждениях создаются равные базовые (стандартизированные) условия, в том числе и краевом государственном казенном специальном (коррекционном) образовательном   учреждении для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья  Тинской  коррекционной школе-интернате VIII вида, где обучается  75 учеников,  из них  59 – интернированных. Цели  и задачи образовательного учреждения - создание оптимальных условий для коррекции и развития личностных качеств обучающихся, воспитанников,  с целью успешной социализации и адаптации в обществе.  В школах района обучается 57 детей с ограниченными возможностями здоровья, из них 43 обучаются в классе, а для 14 учащихся   организовано обучение на дому.  
Вывод: Как мы видим, не все дети имеют равные стартовые возможности для обучения. Поэтому необходимо искать пути реализации инклюзивного образования, которое призвано включить ребенка в массовый класс.

Школа – одно из основных социальных пространств для детей. Сегодня не все школы отвечают требованиям действующего законодательства, комфортны для пребывания детей. Поэтому вопросы капитального ремонта школ и укрепления школьной инфраструктуры являются одними из самых актуальных. В муниципальном образовании Нижнеингашского района две средние школы имеют статус «аварийные» это «Кучеровская СОШ» и  «Тиличетская СОШ». Для положительного решения вопроса планируется продолжить работу с Министерством образования и науки Красноярского края по привлечению финансовых  средств на ремонт вышеуказанных образовательных учреждений через участие в краевых целевых программах.

За время подготовки образовательных учреждений к новому учебному году проведены текущие и капитальные ремонты за счет средств районного  и краевого бюджетов. Районные средства в сумме более 5 млн. руб. были выделены на  проведение ремонтных работ с целью устранения предписаний надзорных органов и антитеррористическую безопасность, только на общеобразовательные учреждения. На учреждения дошкольного образования при подготовке к новому учебному году было выделено более 1 млн. рублей. Дополнительно из резервного фонда Нижнеингашского района были выделены денежные средства в размере 442,7 тыс.   руб., которые были потрачены  на приобретение технологического оборудования и комплектующих материалов для ремонтных работ.

На устранение предписаний Роспотребнадзора в части приобретения ученической  мебели  образовательным учреждениям были выделены краевые средства в размере  2 499, 549,0 руб , в том числе для школ -  1126000, 0 руб, для детских садов – 1373549,0 руб.

Самый главный аспект в школе – это её функциональные возможности и наполнение.  На укрепление инфраструктуры школ в 2013 – 2014 учебном году  было  получено оборудование на сумму 4695, 9 тыс. руб, в т.ч:
- комплект спортивного инвентаря и оборудование на сумму 629,5 тыс.руб

- учебно-демонстрационное оборудование на сумму 2 289, тыс.руб

 - компьютерная техника на сумму 1776,9 тыс.руб

С учётом данных приобретений все школы района независимо от их расположения обеспечены необходимым и достаточным комплектом оборудования для реализации Федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС) начального и частично основного общего образования. В новом учебном году работа по оснащению школ в соответствии с ФГОС будет продолжена.
В прошлом учебном году для районной образовательной политики определяющим стал принцип: «новые стандарты – новое качество образования». Под качеством образования понимается переход от формального образования, получаемого в рамках классно-урочной системы, к ориентированному на развитие компетенций, которые есть результат интеграции формального и реального образования, что требует институциональных изменений школы. 
Предлагаю посмотреть, что мы имеем в результате работы в течение года по данному направлению, а также обозначить ключевые проблемы и проектные ходы, направленные на преодоление проблем. В прошедшем учебном году нами проделана следующая работа: подготовлен план по повышению математического образования в районе, определены школы МБОУ «Соколовская СОШ», МБОУ «Стретенская СОШ» для реализации дистанционного образования, имеющие долгосрочные педагогические вакансии. 

 Объективными показателями качества  общего образования   являются краевые контрольные работы в 4 классе, основной государственный экзамен в 9 классе и ЕГЭ в 11 классе. Сравним результаты итоговых работ с 2012 по 2014 годы по двум обязательным предметам - русский язык и математика. Результаты представлены на слайдах.
Сравнение результатов краевых контрольных работ в 4 классе
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По итогам контрольных краевых работ в 4 классе мы видим некоторое снижение результатов. Образовательным учреждениям предстоит провести анализ и усилить работу по повышению результативности качества образования на начальной ступени.  
Сравнение  результатов основного государственного экзамена

в 9 классе (успешность)
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Сравнение абсолютных средних баллов результатов егэ в 2012 и в 2014гг
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Сравнение результатов ОГЭ и ЕГЭ 2012 и 2014 годов показывает положительную динамику в части увеличения среднего балла в районе по русскому языку, математике (диаграммы). Для этого образовательными  учреждениями района была проведена большая работа (курсовая подготовка учителей, проведение диагностических   работ в форме ЕГЭ, пробных ЕГЭ, проведение семинаров и т.п.). Следует продолжить работу по повышению качества образования в том же направлении. 
Вместе с тем мы наблюдаем ухудшение результатов по таким предметам, как физика,  история, обществознание, биология. Вы видите это на слайде. 
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Для того, чтобы закрепить успехи  и устранить причины неудач, нам необходимо провести полный анализ ситуации на всех уровнях системы образования, принять решения, позволяющие не только сохранить положительную динамику, но и  начать устойчивое движение к улучшению результатов образования, в том числе и по предметам по выбору.
          Хотелось бы остановиться на существенном разрыве в учебных результатах между группами школ, находящихся в разных условиях (слайд). Разница величины среднего балла между образовательными учреждениями с количеством выпускников более 10 обучающихся и менее 10 обучающихся, занимающие первое и последнее место в рейтинге представлены на слайде.

более 10 обучающихся
	Русский язык
	Математика
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менее 10 обучающихся 
	Русский язык
	Математика
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Мы видим, что сложилось образовательное неравенство в связи с социальной и территориальной дифференциацией школ. В дальнейшем нам необходимо определить  причины низких результатов   и разработать комплекс мер, направленный на сокращение разрыва в учебных результатах между школами, что будет способствовать предоставлению равного доступа к качественному образованию для каждого ученика Нижнеингашского района.
    
 
Для сохранения и улучшения здоровья детей и подростков  важны не только комфортные условия, профилактические мероприятия, но в первую очередь, обеспечение безопасного полноценного питания. Число обучающихся средних и основных школ, получающих горячие завтраки, составляет 3089 человек (98%).   1373 ребёнка (44 %) питаются за счёт средств краевой субвенции, из них 406 человек получают бесплатно не только завтраки, но и обеды. 

 
Руководителями общеобразовательных учреждений в течение года создавались условия для организации питания, приобреталось новое технологического оборудование (на сумму 1 166,8 тыс.руб). В целях разнообразия питания в 2014 году было разработано и утверждено специалистами территориального отдела Управления Роспотребнадзора новое цикличное меню для работы на сырье и полуфабрикатах. 

Планируется: В сентябре 2014г. в рамках программы «Школьное молоко»  в качестве пилотного проекта   учащиеся 1-х классов  Нижнеингашской СОШ № 2 будут дополнительно получать молочную продукцию  на сумму 135 тыс. руб. и на сумму 15 тыс.руб. будет закуплена рекламная  печатная продукция (выполненная по рисункам учащихся  Нижнеингашской СОШ № 2) о пользе молока. 
  С целью обеспечения безопасности в 21 общеобразовательном учреждении района функционирует охранно-пожарная сигнализация, пропускной режим осуществляется техперсоналом, в ночное время образовательные учреждения охраняются сторожами. В 13 школах заключены договора с отделением вневедомственной охраны по Иланскому району, вместо кнопки экстренного вызова используется мобильный телефон. Но в  7 школах отсутствует техническая возможность использования мобильного телефона с выводом сигнала тревоги на пульт охраны. 
Телефоны с автоматическим определителем номера установлены в 18 общеобразовательных организациях. Отсутствует техническая возможность подключения автоматического определителя  в 3 школах. 
Для обеспечения краевого стандарта безопасности установлена система видеонаблюдения во всех общеобразовательных организациях и в двух детских садах (д/с «Топтыжка», д/с «Золотой ключик»).           
В целях улучшения противопожарного состояния объектов образования, в учреждениях общего и дополнительного образования, а также в дошкольных учреждениях установлена автоматическая пожарная сигнализация «Лавина», кроме 5 учреждений общего образования, по причине отсутствия технической возможности установки.


Планируется: 

1.Установить систему видеонаблюдения в 11 дошкольных учреждениях.

2.Провести ремонт ограждения по периметру в 7 учреждениях в соответствии с требованиями безопасности и антитеррористической защищенности.  

Подвоз. Одним из условий получения качественного образования является осуществление подвоза учащихся к образовательным учреждениям. В 2014-2015 учебном  году будет организовано 47 маршрутов подвоза. С целью обеспечения безопасных перевозок школьников управлением образования   проводится организационная работа по обучению ответственных лиц,   проведению инструктажей с участниками образовательного процесса.   Автобусы оснащены мониторинговой системой ГЛОНАСС. В летний период завершены работы по установке тахографов на 25 школьных автобусах. Главами поселений частично приведены в соответствие остановки для посадки-высадки детей. До конца 2014 года намечен перспективный план дорожных работ, запланирован ремонт дорожного полотна на участке Соколовка – Покровка. В 2013 учебном году в рамках краевой программы ОБЖ в Нижнеингашский район поступили 5 автобусов ПАЗ, что позволило разгрузить отдельные маршруты в Нижнем Ингаше.
Несмотря на то, что проведена большая работа в отношении обеспечения подвоза детей  к образовательным учреждениям, тем не менее, проблемы требующие решения, имеются:

- требуется дополнительно 2 единицы транспорта УАЗ в целях осуществления безопасных перевозок школьников: 1 – в  МБОУ «Соколовская СОШ» и 1 – в МБОУ «Стретенская СОШ»;

- отсутствуют остановки,  оборудованные в соответствии с требованиями СанПиН;

   - периодически возникают трудности при перевозках школьников из-за состояния дорожного полотна;

    -  есть дефицит  квалифицированных водителей для постановки в резерв;

     - имеется перегрузка отдельных маршрутов.

Планируется: 
До июля 2015 года установить на 4 автотранспортных средства тахографы.  Приобрести   карты водителя   и карту предприятия для   работы тахографов. 

    Проблемы сохранения здоровья и физического развития детей являются ключевыми и в новом образовательном стандарте. В настоящее время  25 образовательных учреждений имеют медицинские кабинеты,  13 из них имеют лицензии на медицинское обслуживание, 6 – положительные заключения. Ведется дальнейшая работа по получению учреждениями положительных заключений. В 10 школах района  медицинские кабинеты не были предусмотрены проектной документацией, поэтому они  осуществляют медицинское обслуживание обучающихся  по договорам на базе фельдшерско-акушерских пунктов.       
В настоящее время в Нижнеингашском районе состоят на учёте 224 ребенка, в отношении которых реализуются полномочия  по опеке и попечительству.  Из них  179 находятся под опекой, 7- в приемной семье, 1 – в приюте,  37 детей  являются воспитанниками КГКОУ «Павловский детский дом». Одной из главных задач в работе  детского дома является создание условий для успешной социализации, т.е. усвоения воспитанниками социального опыта, системы социальных связей и отношений. 
Кадровый потенциал и инфраструктура развития. Новые цели развития системы российского образования предъявляют высокие требования к уровню профессиональной педагогической деятельности. На федеральном уровне принята  комплексная программа повышения профессионального уровня педагогических работников общеобразовательных организаций. Проблемы российского образования в этом направлении являются характерными и для нашего района:

· несоответствие уровня квалификации значительного числа педагогов требованиям профессионального стандарта;

· неперсонифицированный характер программ повышения квалификации;

· разрыв между действующими стандартами педобразования и требованиями, предъявляемыми в профессиональном стандарте педагога;

· отсутствие многоканальной системы получения педагогического образования;

· недостаточность целенаправленной профориентационной работы по формированию устойчивой мотивации к педагогической деятельности;

· отсутствие PR-сопровождения успешной профессиональной деятельности.

В целях решения указанных проблем наша деятельность  направлена на:

· обеспечение педагогическими кадрами школ района;
· привлечение молодых учителей в отрасль;
· создание условий для профессионального развития педагогических работников;
· укрепление имиджа профессии; 

· партнерство с высшими учебными заведениями по повышению качества подготовки педагогов.

Для сокращения вакансий в рамках реализации программы «Дети» министерством совместно с муниципалитетом были приняты меры по закреплению молодых учителей в сельских школах: молодые педагоги получали денежные выплаты из средств краевого бюджета, со стороны муниципального образования молодые специалисты были обеспечены жильем.  В прошлом учебном году жилье арендовалось для 8 педагогов. Из районного бюджета на оплату жилья было выделено 384 тыс.руб. За период с 2010 по 2014 годы было привлечено в сельские школы 10 молодых специалистов, которые в настоящее время продолжают работать в учреждениях. В 2014 году в результате активных действий руководителей ОУ в район привлечено 8 молодых специалистов (МБОУ «Тинская СОШ №3, МБОУ «Соколовская СОШ», МБОУ Нижнеингашская СОШ №1). За последние годы  удалось добиться увеличения доли молодых учителей в муниципалитете на 5,6%. Доля учителей в возрасте до 35 лет в общей численности учителей общеобразовательных учреждений составляет 25%. Однако этих мер для решения проблемы обеспечения школ кадрами в среднесрочной перспективе явно недостаточно и над этим мы будем работать. 

Второй важной задачей для нас является содействие повышению качества подготовки учителей в партнерстве с вузами и совершенствование системы повышения квалификации педагогических кадров.  Качество мы связываем с освоением педагогическими кадрами современных способов деятельности, обеспечивающих реальное внедрение в образовательных организациях новых федеральных образовательных стандартов. В течение учебного года  65 педагогов прошли аттестацию на установление соответствия уровня их квалификации требованиям. При этом 20 педагогам присвоена высшая категория, первая - 45 педагогам.


В период 2013 – 2014 учебного года на базе Красноярского краевого института повышения квалификации   прошли курсы повышения квалификации 196 работников образовательных учреждений района.  Из них по ФГОС - 73 человека.  В связи с переходом образовательных организаций на новые образовательные стандарты  необходимо осуществлять подготовку педагогических кадров своевременно и заблаговременно.  

Дополнительное образование  Нижнеингашского района  представлено шестью учреждениями дополнительного образования детей, деятельность которых  направлена на поддержку и развитие способностей у  талантливых школьников района.  


Муниципальное  бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Нижнеингашская районная станция юных техников»  работает  по научно-техническому направлению.    В течение года они участвовали в   проектах       краевой интенсивной школы технической и технологической культуры, в краевой  выставке технических идей и разработок «Сибирский техносалон»,  в первом  модуле  краевой интенсивной школы технической и технологической культуры.   Шестеро воспитанников СЮТ приняли участие в заочном  зональном этапе краевого слета юных техников.  
       

 Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Детско-юношеский центр» ведет образовательную деятельность по направлениям: - художественно-эстетическое, туристско- краеведческое,   социально-педагогическое,  культурологическое. В течение 2013 – 2014 учебного года велась образовательная деятельность на базе 17 образовательных учреждений района, а также детского сада «Топтыжка», п. Нижняя Пойма. На базе этих учреждений работало 37  объединений, в которых занималось 584 воспитанника.     Основные мероприятия ДЮЦ:   «Проба пера», районная краеведческая конференция «Чудеса земли Нижнеингашской», районный конкурс детской эстрадной песни «Дорога к солнцу».      Участник  во Всероссийском конкурсе  «Роза ветров». Альбрант Дмитрий стал лауреатом конкурса,  Зуев Никита награжден дипломом 1 степени,  Золотарева Лилия  -  дипломом участника.

        Муниципальное образовательное учреждение  дополнительного образования детей  «Детский оздоровительно-экологический центр» осуществляет свою образовательную деятельность по естественно - научному направлению.  В течение учебного года воспитанники ДОЭЦ приняли участие в   очном этапе научно- практической  конференции «Первые шаги в  науку» , краевой акции "Зимняя планета  детства",  региональном этапе Х Всероссийской акции «Спорт – альтернатива пагубным привычкам»,  XXIX Всероссийской конференции исследовательских работ учащихся «Юность. Наука. Культура».      Говорова Наталия, Сепик Виктория отмечены дипломами лауреатов Форума достижений интеллектуально одарённых детей Красноярского края 2013 года в номинации «Проблемы окружающей среды и рационального природопользования». В   краевой акции "Зимняя планета  детства"  победителями стали  4 воспитанников ДОЭЦ.   Казакевич Данила и Ковель Маргарита   стали победителями регионального этапа Х Всероссийской акции «Спорт – альтернатива пагубным привычкам». Во Всероссийской конференции исследовательских работ учащихся «Юность. Наука. Культура», которая   проходила в  г. Обнинске,  Говорова Наталия, Сепик Виктория были отмечены дипломами лауреатов Форума достижений интеллектуально одарённых детей Красноярского края 2013 года.  Кроме того, Говорова Наталия, представив работу на секции «Биология, экология»,    стала лауреатом I степени.
       

Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Детско-юношеская спортивная школа «Темп» ведет образовательную деятельность по спортивному направлению со всеми образовательными учреждениями района. В ДЮСШ «Темп» в течение прошлого учебного года постоянно занималось 385 воспитанников, с которыми работали 27 педагогов.

   
Учащиеся школ района получают дополнительное образование в двух детских школах искусств: МБУ ДОД Нижнеингашская детская школа искусств и МБУ ДОД Нижнепойменская детская школа искусств,  которые  бережно хранят и развивают высокие традиции российской и сибирской культуры. В детских школах искусств по  дополнительным  предпрофессиональным общеобразовательным программам и  общеразвивающим дополнительным образовательным программам в области музыкального искусства обучаются 220 (Нижнеингашская -140, Нижнепойменская - 80) учащихся. С детьми  работают 21 квалифицированный преподаватель.
КГБОУ НПО «Профессиональное училище №69» дает возможность выпускникам 9 класса из различных социальных слоев получить профессии тракториста-машиниста сельскохозяйственного производства, повара или кондитера. В этом году 79 выпускников основных школ  продолжат там обучение. Обучение осуществляют 39 педагогов. 
       

Одаренные дети. Продолжается работа по созданию и наполнению региональной  базы данных «Одарённые дети Красноярья», в которой  отражается информация об учащихся и педагогах школ, показавшие высокие результаты своей работы на школьном, районном и региональном уровне в рамках программ «Одарённые дети Красноярья».  На сегодняшний день в базе данных насчитывается 1835 учащихся  школ района (58 % от общего количества обучающихся), имеющих достижения по следующим направлениям: физико-математическое, естественно - научное, гуманитарное, спортивное, художественно-эстетическое. В рамках работы с одарёнными детьми были проведены международные конкурсы, в которых приняли участие 2726  человек. Принимали участие в районном этапе Всероссийской олимпиады школьников. Ученица Решотинской СОШ № 1 Шаманская Юлия стала призером краевого этапа Всероссийской олимпиады школьников по технологии.


25 выпускников школ окончили школу с золотыми медалями. Это выпускники Нижнеингашской СОШ №1, Березовской СОШ,   Соколовской СОШ, Поканаевской СОШ, Решотинской СОШ № 1, Тинской СОШ №2. Но наибольшее количество медалистов, семь,  в  МБОУ «Нижнеингашская СОШ № 2».  Учащиеся образовательных учреждений принимали участие в зональных соревнованиях в рамках краевого проекта «Школьная спортивная лига». В результате  команда Нижнеингашской СОШ №2 завоевала 3 место по шахматам,   команда девушек Березовской СОШ заняла 3 место по баскетболу, команда девушек Березовской СОШ заняла 1 место по мини-футболу в зональных соревнованиях и второе место – в краевых. 
       

В соответствии с современными тенденциям развития образования  именно дополнительное образование должно стать инновационной площадкой для отработки образовательных моделей и технологий будущего. 

          
Отсутствие  квалифицированных педагогических кадров  и  недостаточная работа по направлению «Одаренные дети»   в настоящий момент не позволяет  организовать работу УДО на должном уровне.  В дальнейшем управление образования  планирует создать единый  Центр дополнительного образования детей, в котором  будут созданы условия для обновления содержания качества образования, выявление, поощрение и поддержка одаренных детей, культурно-образовательных и педагогических инициатив, педагогов-новаторов. 

        Основной задачей на 2014 год в рамках летней кампании являлось сохранение инфраструктуры и охвата детей разными формами отдыха и занятости в каникулярное время. В летний период при всех ОУ  была организована работа лагерей с дневным пребыванием детей, где отдохнули и оздоровились  2290 учащихся.  В загородных оздоровительных учреждениях отдохнули  79 учащихся. В палаточном  лагере «Здоровячок»  на р. Атагаш отдохнуло 40 учащихся. Была организована деятельность трудовых отрядов старшеклассников в рамках мероприятий «Оздоровительная летняя кампания 2014»,  где были заняты  226 учащихся. 

За  летний период  2014г. удалось охватить организованными формами  отдыха, оздоровления и занятости  2635 человек (83%).

 Представленная мною информация показывает, что проделанной работы явно недостаточно. В следствие чего нами определены    
  Ключевые задачи на следующий год:

1.  Обеспечить планомерный переход всех образовательных организаций на ФГОС.
2. Продолжить работу по дальнейшему расширению   сети дошкольных образовательных учреждений и ликвидации очередности в районе.  
3.  Продолжить работу по разработке кадровой политики (привлечение молодых специалистов, сокращение вакансий и т.д.).
4.  Обеспечить открытость системы образования через создание механизмов 

 независимой оценки качества образования, государственно-общественного  управления, информационной открытости.


5.  Создание условий для введения инклюзивного образования  в образовательные учреждения района 
Уважаемые коллеги!

Я хочу пожелать всем нам успехов в развитии районной системы образования, в улучшении ее позиций в крае. Благодарю всех за участие в этой работе. Важно, чтобы в рамках педагогического совета прошло конструктивное обсуждение предложенного варианта   образовательной политики Нижнеингашского района, поэтому предлагаю проект резолюции августовского совета обсудить в педагогических коллективах каждого учреждения. Вся информация будет размещена на официальном сайте управления образования. .
Спасибо за внимание!
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