Публичный доклад
МБДОУ  Нижнеингашский детский сад №2 «Сказка»  
Нижнеингашского района Красноярского края
за 2010-2011 учебный год
Муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад №2 «Сказка». Лицензия на право осуществления образовательной деятельности № 107911 от 15 июня 2004 года выданная Районным управлением образования администрации Нижнеингашского района.


В соответствии со свидетельством о  государственной аккредитации (регистрационный номер 499 от 16 мая 2002 года) тип – дошкольное образовательное учреждение, вид -  детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением одного или нескольких направлений развития воспитанников, категория  - вторая.
Местонахождение детского сада (юридическое и фактическое): 

663850, Россия, Красноярский край, Нижнеингашский район, п.Нижний Ингаш, ул. 
Набережная 14. Отдельно стоящее 2-х этажное здание детского сада расположено в между центральной улицей Ленина и улицей Набережная, с удобным подъездом для автотранспорта с двух направлений.


Режим работы учреждения: детский сад работает пять дней в неделю 

с понедельника по пятницу с 7.30 до 18.00, выходные дни суббота и 

воскресенье, праздничные дни, установленные законодательством РФ. С режимом дня учреждения можно ознакомиться в приложении 1.

Структура и количество групп: 

В 2010/2011 учебном году в учреждении функционировало 5 групп 

общеразвивающего вида, из них1 группа раннего возраста (1г. 6 мес. – 3 

года), 4 группы дошкольного возраста. 
Наполняемость групп. 
Первая младшая 18 

Вторая младшая 20 

Средняя 21 

Старшая 21 

Подготовительная 22 

Итого:5 групп – 102 воспитанника  
Структура управления ДОУ включает в себя две составляющие: 

1.Общественное управление :- Педагогический совет 

                                                   - Родительский комитет

- Общее собрание трудового коллектива, деятельность которого  регламентируется Уставом ДОУ и локальными актами

2. Административное управление в лице  заведующего ДОУ Дудиной Ольги Николаевны т. 21-1-30 
Особенности образовательного процесса: 

Планируя и осуществляя учебно-воспитательный процесс, педагогический коллектив руководствовался в своей работе 

- Законом РФ «Об образовании»; 

- Конвенцией о правах ребёнка; 

- Концепцией дошкольного воспитания; 

-Типовым положением о дошкольном образовательном учреждении; 

-Законодательными актами субъекта РФ 

-Приказами отдела образования Нижнеингашского района района; 

-Уставом детского сада и локальными актами. 

Содержание обучения и воспитания детей: 

Воспитательно-образовательная работа осуществляется по программе « Воспитания и обучения в детском саду» под редакцией М.А.Васильевой, В.В.Гербовой, Т.С.Комаровой.

Цель программы – своевременное всестороннее развитие психических и физических качеств детей от рождения до 7 лет в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями. 


В течение учебного года с детьми старшего дошкольного возраста велась 

работа по реализации дополнительной образовательной программы «Юный эколог», программа разработана и реализована специалистами по дополнительному образованию детского оздоровительного экологического центра п. Нижний Ингаш на базе детского сада. Цель программы: развитие познавательной  активности дошкольников,      формирование у них навыков экологической культуры (приложение 2).

Педагоги детского сада проводят работу по физическому,  интеллектуальному, художественно-эстетическому, социально эмоциональному  развитию детей. В своей деятельности коллектив опирается  на активность детей, вовлекают их в совместную деятельность и побуждают к выполнению индивидуальных заданий. В рамках дополнительного развития детей детский сад сотрудничает с учреждениями культуры района, в частности с детской библиотекой, детско-юношеской спортивной школой «Темп», в части проведения ежегодного спортивного праздника «Крепыш» и с районным краеведческим музеем, с которым составлен план экскурсий и совместных мероприятий на год (приложение 3). Также в детском саду ведется работа речевой коррекции дошкольников. Дети имеющие сложности в речевом развитии посещают логопункт, где занимаются с логопедом как в индивидуальной так и в групповой форме. С отчетом работы логопеда можно ознакомиться в приложении 4.

В течение учебного года родителей привлекали к взаимодействию через разные формы образовательной и досуговой деятельности: проведение родительских собраний, консультаций, совместных конкурсов и соревнований, анкетирование. Тем не менее, большая часть родителей не проявляет желания и интереса к работе детского сада, считают воспитание и оздоровление детей исключительно задачей ДОУ. В новом учебном году мы надеемся на проявление активного интереса со стороны родителей к образовательному процессу в ДОУ.


Развивающая среда ДОУ оборудована с учетом возрастных особенностей детей. В каждой возрастной группе своя предметно -развивающая среда, позволяющая эффективно реализовывать программы и педагогические технологии. В помещениях и на участках созданы условия для развития различных видов активности детей (игровая, двигательная, интеллектуальная и пр.), обеспечивающие разные направления их развития (физкультурный и музыкальный залы, зоны в группах, соответственно оборудованные для конструирования, музыкальной, игровой, учебной деятельности, спортивные уголки и др). 


Для обеспечение безопасности жизни и деятельности ребенка в здании и на прилегающей территории в учреждении созданы следующие условия: территория детского сада ограждена забором по всему периметру, функционирует автоматическая пожарная сигнализация, в ночное время и выходные дни охрана детского сада осуществляется силами штатных сторожей. Медицинское обслуживание ДОУ осуществляется на основании договора с ЦРБ, контроль за здоровьем воспитанников и санитарными нормами в учреждении осуществляет медицинская сестра.
На территории детского сада оборудованы площадки для прогулки детей, на которых имеются песочницы, веранды, качели. Участки достаточно затенены зелеными насаждениями, что делает пребывание детей на прогулке в летнее время безопасным от тепловых ударов. Дети совместно с воспитателями организуют цветники, работа с которыми организует трудовое воспитание дошкольников в летнее время.

В 2010-2011 учебном году воспитанники учреждения принимали участие в районных конкурсах и мероприятиях, таких как спортивный праздник «Крепыш», фольклорный праздник «Весенняя капель», где были отмечены дипломами за участие.

Воспитание и обучением детей в учреждении занимается квалифицированный  педагогический персонал, 80% которого имеют средне-специальное дошкольное образование. Педагоги детского сада посещают районные методические объединения и принимают участие в профессиональных конкурсах, где в этом учебном году заняли призовое место. Полную информацию о педагогических кадрах можно посмотреть в приложении (приложение 5).

В новом учебном году детский сад планирует придерживаться существующей программы развития ДОУ (приложение 6), отрабатывать механизма работы учреждения в условиях реализации проекта по новой системе оплаты труда , повышать  качество образования  и воспитания посредством использования различных педагогических технологий, привлечь к работе в детском саду учреждения дополнительного образования, с целью создания кружковых объединений различной направленности на базе ДОУ, повысить квалификационный уровень педагогического коллектива посредствам методических объединений и курсов повышения квалификации, развивать творческий потенциал педагогов участием в профессиональном конкурсе «Воспитатель года», пополнять и развивать материально-техническую базу учреждения.
