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	Руководителям общеобразовательных учреждений




Об усилении контроля за детьми

Уважаемые руководители!
Управление образования администрации Нижнеингашского района во исполнение письма министерства образования и науки Красноярского края сообщает, что в период летней оздоровительной кампании 2012 года в одном из оздоровительных лагерей Печорского района Псковской области произошел случай контактирования детей с дикой белкой, впоследствии оказавшейся инфицированной бешенством. По информации управления Роспотребнадзора, в последнее время увеличилось количество диких и домашних животных. зараженных данным заболеванием.
Кроме того, в период оздоровительной кампании 2011 -2012 годов зафиксированы случаи выходов диких животных (медведи, волки) к местам отдыха детей.
Учитывая, что большинство оздоровительных учреждений Красноярского края расположено в лесных массивах, необходимо принять дополнительные меры по обеспечению безопасности детей:
провести инструктивную беседу с детьми и персоналом лагеря о запрете контактов с дикими и домашними животными во время пребывания в оздоровительном учреждении;
ограничить местонахождение детей в отдаленных местах, особенно в темное время суток;
закрывать имеющиеся мусорные баки, по возможности своевременно вывозить мусор;
не допускать появление и проживание на территории оздоровительных лагерей домашних животных (кошек, собак, коз, кроликов и т.д.), а также принять меры по исключению возможности попадания диких животных на территорию лагеря.
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