УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ

АДМИНИСТРАЦИИ НИЖНЕИНГАШСКОГО РАЙОНА
П Р И К А З
16.04.2012 г.
                                 р.п. Нижний Ингаш         

           № 90 – 0 
Об организации пришкольных

 оздоровительных лагерей с дневным 
 пребыванием детей

Во исполнение постановления администрации Нижнеингашского района № 32 от 20.01.2010 г. «Об утверждении ведомственной целевой программы «Летний  отдых, оздоровление детей и подростков Нижнеингашского района на 2010-2012гг.» в летний период 2012  года»  п р и к а з ы в а ю:

1. Открыть оздоровительные лагеря с дневным пребыванием детей при 20 школах района с общим количеством 2290 детей в период летних каникул за счёт средств краевого (приложения 1, 2, 3) и местного (приложение 4) бюджетов.
2. Директорам образовательных учреждений:

- обеспечить полноценное питание детей, организацию досуга и оздоровления, безопасность жизни и здоровья детей и персонала в  пришкольных оздоровительных лагерях с дневным пребыванием детей, а также осуществлять контроль за противопожарной безопасностью в образовательных учреждениях. 

- заключить договоры на поставку с доставкой продуктов питания по одноимённым товарам, руководствуясь приказом Министерства экономического развития РФ № 601 от 01.12.2010 года «Об утверждении номенклатуры товаров, работ, услуг, для нужд заказчиков». 
-   заключить  договоры на предоставление медицинского обслуживания учащихся.

- обеспечить неукоснительное выполнение требований действующего законодательства РФ, в том числе СанПин 2.4.4.2599 – 10 «Гигиенические требования к устройству, содержанию и организации режима в оздоровительных учреждениях с дневным пребыванием детей в период каникул».

- провести тренировки по эвакуации детей и действию обслуживающего персонала при возникновении пожара.

3. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на ведущего специалиста управления образования Ю.В. Каменецкую. 

Начальник 

управления образования                                                           Н.А. Черенёва
