Уважаемые родители!

Управление образования администрации Нижнеингашского района предлагает приобрести путёвки для полноценного отдыха и оздоровления Ваших детей. Все оздоровительные комплексы, о которых ниже пойдёт речь являются лучшими в Красноярском крае, находятся под эгидой Губернатора. Возраст детей от 8 до 17 лет включительно. 

Сроки заезда и оздоровительные учреждения:

- с 1 по 21 июня оздоровительный комплекс «Гренада» (г.Красноярск, заповедник «Столбы»); 

- с 1 по 21 июня оздоровительный комплекс «Ермолаевский детский оздоровительно-образовательный (профильный) центр» (Березовский район); 
- с 11 по 31 августа оздоровительный комплекс «Гренада» (г.Красноярск, заповедник «Столбы»).
Оздоровительный комплекс «Гренада» расположен на окраине Красноярска в 5 км., в живописном месте на берегу р.Базаиха, в лесной заповедной зоне «Столбы», что является благоприятным природным фактором. Комплекс круглогодичный, при резком понижении температуры воздуха на улице - отапливаемый. На территории комплекса находятся двухэтажные жилые корпуса с наличием санузлов и душевых с холодным и горячим водоснабжением на этажах. Категория номеров 4-10 местные. Предоставляется пятиразовое суточное питание.

Клубы вмещают в диско-зале до 200 человек, в кинозалах 320 посадочных мест с концертной сценой, работают библиотеки, компьютерные залы.

Для организации досуга существуют: открытые футбольные, баскетбольные, волейбольные площадки, теннисный корт, летние плавательные бассейны, детские качели, карусели, турники.

Артезианские скважины и очистные сооружения с биофильтрами обеспечивают качественный питьевой режим. Подъездные пути асфальтированы.

Оздоровительный комплекс «Ермолаевский» находится в 50 км восточнее г. Красноярска в п. Ермолаево на берегу Енисея, в сосновом бору, под видеонаблюдением и наблюдением охраны. Кирпичные корпуса с комнатами вместительностью по 10 человек со всеми удобствами в помещении. Все корпуса круглогодичного действия, отапливаемые. Пятиразовое витаминизированное питание. По плану выездных мероприятий осуществляются поездки в культурные учреждения города Красноярска. Организация мероприятий, направленных на физическое развитие, укрепление здоровья и закаливание организма детей (с учетом возраста и состояния здоровья детей): проведение утренней гигиенической и лечебной гимнастики, занятий по плаванию, оздоровительному бегу и ходьбе, футболу, волейболу, теннису, шахматам, настольному теннису, спортивному ориентированию и другим мероприятиям; организация и проведение спортивных праздников, игр и олимпиад согласно плану смены.
Родительская плата: 20% от стоимости путёвки и доставка ребёнка до лагеря и обратно составит около 3600 руб.
Обращаться по адресу: п.Нижний Ингаш, ул.Ленина, 164, управление образования администрации Нижнеингашского района (3 этаж здания администрации района), т.22-4-92, 89535910136, Каменецкая Юлия Викторовна.  
