Перечень нормативных документов необходимых учреждению, осуществляющему организацию  питания детей
Федеральный закон от 30 марта 1999 № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», 
Федеральный закон от 02.01.2000 г. № 29-ФЗ «О качестве и безопасности пищевых продуктов», 
Федеральный закон № 90-ФЗ от 24.06.2008г. «Технический регламент на масложировую продукцию», 
Федеральный закон      № 88-ФЗ от 12.06.2008г. «Технический регламент на молоко и молочную продукцию», 
Федеральный закон № 178-ФЗ от 27.10.2008г. «Технический регламент на соковую продукцию из фруктов и овощей», 
Федеральный закон от 17.09.98 г. № 157-ФЗ «Об иммунопрофилактике населения», 
Федеральный закон от 18.06.01 г. № 77-ФЗ «О предупреждении распространения туберкулёза в РФ», 
СанПиН 2.4.5.2409-08 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях, учреждениях начального и среднего профессионального образования»; 
СП 2.3.6.1079-01 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям общественного питания, изготовлению и оборотоспособности в них пищевых продуктов и продовольственного сырья» (далее СП 2.3.6.1079-01) с изменениями и дополнениями; 
СанПиН 2.3.2.1078-01 «Гигиенические требования безопасности и пищевой ценности пищевых продуктов» с изменениями и дополнениями, 
СанПиН 2.3.2.1940-05 «Организация детского питания» с изменениями и дополнениями, 
Единые СанЭиГ требования, утв. решением комиссии таможенного контроля № 299 от 18.06.2010 «Единые санитарно-эпидемиологические и гигиенические требования к товарам, подлежащим санитарно-эпидемиологическому надзору (контролю)»,

СанПиН 2.3.2.1324-03 «Гигиенические требования к срокам годности и условиям хранения пищевых продуктов»; 
СП 2.3.6.1066-01 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям торговли и обороту в них продовольственного сырья и пищевых продуктов»,

СП 3.5.3.1129-02 «Дератизация. Санитарно-эпидемиологические требования к проведению дератизации»; 
СанПиН 3.5.2.1376-03 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации и проведению дезинсекционных мероприятий против синантропных членистоногих»; 
СП 3.5.1378-03 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации и осуществлению дезинфекционной деятельности»; СП 3.1/3.2.1379-03 «Общие требования по профилактике инфекционных и паразитарных болезней»; 
СанПиН 2.1.4.1074-01 «Питьевая вода. Гигиенические требования к качеству воды централизованных систем питьевого водоснабжения. Контроль качества», 
СП 4690-88 «Санитарные правила содержания территории населённых мест», 
СанПиН 3.2.1333-03 «Профилактика паразитарных болезней на территории Российской Федерации»; 
СП 3.1.7.2615-10 «Профилактика иерсиниоза», 
СП 3.1.7.2616-10 «Профилактика сальмонеллеза»,

СП 3.1.1.1295-03 «Профилактика туберкулёза»; 
СП 3.1.2.1108-02 «Профилактика дифтерии»; 

СП 3.1.2.1176-02 «Профилактика кори, краснухи и эпидемического паротита»; 
СП 3.1.958-00 «Профилактика вирусных гепатитов. Общие требования к эпидемиологическому надзору за вирусными гепатитами»; 
СП 3.1.1.2341-08 «Профилактика вирусного гепатита В»; СП 3.1.2.1319-03 «Профилактика гриппа»; 
СП 3.1.2.1382-03 «Профилактика гриппа. Дополнения и изменения к СП 3.1.2.1319-03»; 
СП 1.1.1058-01 «Организация и проведение производственного контроля за соблюдением санитарных правил и выполнением санитарно-противоэпидемических мероприятий» с изменениями и дополнениями.

Сопроводительная документация на пищевые продукты и продовольственное сырье

21.10.2011 г. вступили в силу положения Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с реализацией положений Федерального закона «О техническом регулировании» № 248-ФЗ от 19.07.2011 г., в соответствии с которыми, внесены изменения в Федеральный закон «О качестве и безопасности пищевых продуктов» № 29-ФЗ от 02.01.2000 г.,  а именно: в статье 3 – исключено условие, не допускающее оборот пищевых продуктов без удостоверений качества, а также, в статье 17 –  исключена обязанность производителя оформлять удостоверения качества на изготавливаемую продукцию. В этой связи, с учетом принципов правовой системы Российской Федерации, требования действующих санитарных правил в части наличия на пищевые продукты удостоверений качества, как противоречащие  действующему Федеральному закону «О качестве и безопасности пищевых продуктов» от 02.01.2000 г. № 29-ФЗ,  утратили силу.

Таким образом, образовательные учреждения не вправе требовать от поставщиков пищевых продуктов удостоверение качества и безопасности на пищевые продукты, если наличие такого документа не предусмотрено Техническим регламентом на данный вид продукции или нормативным документом, по которому изготавливается продукт (ГОСТ, ТУ и т.д.).

С 1 июля 2010 года не выдаются санитарно-эпидемиологические заключения о соответствии продукции государственным санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам. До 01.01.2012 г. в качестве сопроводительных документов, подтверждающих качество и безопасность продукции, допускались  свидетельство о государственной регистрации и санитарно-эпидемиологические заключения, выданные до 01.07.2010 г.

Согласно Единых санитарно-эпидемиологических и гигиенических требований к товарам, подлежащим санитарно-эпидемиологическому надзору (контролю), утв. решением комиссии таможенного союза № 299 от 18.06.2010 г., пищевые продукты, поступающие и находящиеся в обороте на территории государств-членов таможенного союза должны сопровождаться документом изготовителя (поставщика), подтверждающим их  безопасность (свидетельство о государственной регистрации, сертификат соответствия, декларация соответствия).  

Свидетельством о государственной регистрации Таможенного союза сопровождаются следующие группы пищевых продуктов:

1. Минеральная вода (природная столовая, лечебно-столовая, лечебная), бутилированная питьевая вода, расфасованная в емкости (в том числе для использования в детском питании), тонизирующие напитки, алкогольная продукция, включая слабоалкогольную продукцию, пиво.

2. Специализированные пищевые продукты, в том числе продукты детского питания (молоко и молочная продукция,  соковая продукция и т.д.), продукты для беременных и кормящих женщин, продукты диетического (лечебного и профилактического) питания, продукты для питания спортсменов (далее – специализированные пищевые продукты); биологически активные добавки к пище, сырье для производства биологически активных добавок к пище, органические продукты.

3. Пищевые продукты, полученные с использованием генно-инженерно-модифицированных (трансгенных) организмов, в том числе генетически модифицированные микроорганизмы.

4. Пищевые добавки, комплексные пищевые добавки, ароматизаторы, растительные экстракты в качестве вкусоароматических веществ и сырьевых компонентов, стартовые культуры микроорганизмов и бактериальные закваски, технологические вспомогательные средства, в том числе ферментные препараты.

Сертификатами соответствия или декларациями соответствия, оформленными в обязательном или добровольном порядке  сопровождаются  пищевые продукты (продукты в натуральном или переработанном виде, употребляемые человеком в пищу), в том числе полученные 
с использованием генно-инженерно-модифицированных (трансгенных) организмов (из следующих групп единой Товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности таможенного союза (ТН ВЭД ТС): 02-05, 07-09, 11-25, 27-29, 32-34, 35).

Молоко и молочная продукция, не подлежащие государственной регистрации и выпускаемые в обращение на территории Российской Федерации, согласно требований Технического регламента на молоко и молочную продукцию (Федеральный закон № 88-ФЗ от 12.06.2008 г.) подлежат обязательному подтверждению соответствия требованиям Технического регламента  в форме декларации о соответствии или сертификата соответствия.  

Соковая продукция из фруктов и (или) овощей, не подлежащая государственной регистрации и выпускаемая в обращение на территории Российской Федерации, согласно Требованиям технического регламента на соковую продукцию из фруктов и овощей (Федеральный закон № 178-ФЗ от 27.10.2008 г.) подлежит обязательному подтверждению соответствия требованиям, установленным настоящим Техническим регламентом, в форме обязательной сертификации или принятия декларации о соответствии.

Масложировая продукция, выпускаемая в обращение на территории Российской Федерации, согласно Требованиям технического регламента на масложировую продукцию (Федеральный закон № 90-ФЗ от 24.06.2008 г.) подлежит обязательному подтверждению соответствия требованиям настоящего Технического регламента в формах  принятия декларации о соответствии масложировой продукции требованиям настоящего Федерального и обязательной сертификации по усмотрению изготовителя.

Для продовольственного сырья животного происхождения дополнительно обязательна информация об использовании (или отсутствии такового) пестицидов для борьбы с эктопаразитами или заболеваниями животных и птицы, для обработки животноводческих и птицеводческих помещений, прудовых хозяйств и водоемов для воспроизводства рыбы, пчелиных семейств с указанием наименования пестицидов,  а также ветеринарных препаратов,   применяемых для целей откорма, лечения и профилактики заболеваний скота, птицы, рыб садкового содержания и пчелиных семей с указанием наименования ветеринарных препаратов (ветеринарное свидетельство установленной формы).

Для продовольственного сырья растительного происхождения дополнительно обязательна информация об использовании (или отсутствии такового) пестицидов при возделывании сельскохозяйственных культур, фумигации помещений и тары для их хранения, борьбы с вредителями продовольственных запасов (фитосанитарный сертификат). 

Действие Единых требований распространяется на виды продукции до вступления в силу соответствующих Технических регламентов. 

До реализации пищевых продуктов получатель обязан проверить наличие предусмотренной настоящими нормативно-правовыми актами информации об этих продуктах и соответствие такой информации документам изготовителя, наличие необходимой информации на потребительской упаковке продукта об условиях, сроках его хранения и использования, установленных изготовителем продукции.  

